

有这样一群人:高空的风景,他们几乎天天领略;高空建设,是他们的日常工作;高空维修,是他们的拿手绝活……他们在苦累与危险并存、艰苦而复杂多变的工作环境中,塑造、擦亮“盐城高空”全国特色行业品牌的金字招牌。

2012年,走出大学校门的还龙章一脚踏进这个行业并坚守了12年,从一名油漆工成长为公司项目组组长,参与、组织了大、中型施工项目17项,并主导和参与研发获得了2个发明专利和15个实用新型专利,使高空作业安全性、舒适度大幅提升,使高空建筑清理、防腐等施工质效明显增强。2022年,他被授予“盐都工匠”称号,荣获“盐城市五一劳动奖章”,今年又荣获“江苏省五一劳动奖章”。

## 一线深耕 练就工匠硬功

一年365天中,起码有300天,还龙章都奋战在一线的工作中。

5月中旬,他又率领江苏金盛建设集团有限公司的数十名高空作业者,来到广西百色市一家氧化铝工厂。每天清晨,他第一个抵达工作现场,准备好当天的会议材料,将所有安全设施仔细检查一遍,等工友们抵达工地后,组织召开晨会,确保所有人员安全设施到位后方能上岗。之后就是一整天不间断组织施工、巡逻、安全检查。

“大学毕业后,在第一个工程项目上,第一天开工就被安排高空喷油漆。爬上百米高空,吊在高空作业时的恐高、眩晕至今一直都记得。”2012年,大学毕业的还龙章,带着一腔热血、怀揣建筑梦想,踏上了高空建筑行业之路,他怀揣对高空作业的敬畏、探索欲,始终立足施工一线,坚守初心、不畏艰难,一步一个脚印砥砺前行、自我蜕变,迅速从一名职场新人成长为优秀项目组长。

“没有干不好的工程,只有干不好的人。”这是还龙章经常挂在嘴边的一句话。2019年9月,一个化工厂湿电及脱硫超低排放改造项目1#、2#、吸收塔玻璃鳞片及FRP防腐项目拉开序幕,为了保证业主在预定时间内完成项目验

收并开工,还龙章的团队需要将原本100天的工作量压缩到60天内完工。室外温度30多度,在近60米的烟气吸收塔里,施工温度40多度,每天昼夜两班倒施工。凌晨,工友们休息了,还龙章还要陪同甲方、监理验收一天的工作。休息两小时后,他必须回到工作岗位,组织施工并小心翼翼保障每一位工友的安全。在日夜奋战50多天后,项目成功通过验收。

2020年,某铁路工段“热网上跨钢格支撑构件加固防腐”工程项目,要在寒冬腊月的高山深处跨年完成作业,道路被封,物料难进,山高水深、攀爬危险,饮水困难、生活不便,时间紧、任务重、标准高、条件差。可他主动请缨承接这个项目,带领他的团队迎难而上、集思广益,解决了施工过程中16个作业和技术难题,经过90多天的奋战,终于保质保量顺利完成施工任务。

通过不懈努力,他练就了20多项高空工程作业核心技能和过硬的项目管理能力,实现了工作岗位的一次次跃升,先后参与、主持大中型高空建筑、维修、防腐、堵漏等工程施工项目16项,均高标准如期完成,充分展现了金盛人用户至上的服务宗旨、追求卓越的创造精神、精益求精的工匠品质。

## 创新实践 铸造工匠荣耀

十多年的工作经历,还龙章找到了一条质朴有效的成才路,那就是向技优者取经、在实践中总结、在创新中突破。高空工程有别于其他工程项目,其专业涉及广泛、用材品种繁多、施工工艺复杂、作业危险不便、标准要求极高。

参加工作以来,他甘当“小学生”,主动向书本学习、向老师傅请教,一步一个脚印,不断提升自己的业务水平和创新能力;对待每个工程项目,他都十分注重细节,始终奋战在质量管理和技术创新第一线,认真把好每个关口、把握每一个灵感。近年来,他先后主导和参与研发获得了2个发明专利和15个实用新型专利,使高空作业安全性、舒适度大幅提升,使高空建筑清理、防腐等施工质效明显增强。

进入领导岗位后,他更是直

面挑战、初心不改、精益求精,结合工作实践,用创新思维,总结出一套可行有效的安全施工方法,建立“业务学习日”“技能交流会”“难题攻关组”“双向检查法”“责任追究制”等一系列提高工作效率、确保安全生产的管理运行制度,并将安全管理的触角延伸到每一个点位、每一道工序、每一位员工,打造“专业化”“全系统”“跟踪式”的施工作业流程,形成了人人重视、人人参与、人人尽责的安全管控机制。在他的带领督导下,他的团队先后排查出130多个安全风险和隐患,一直保持着零事故的施工记录。由他组织施工的“中国铝业山西分公司热电分厂脱硫脱硝及除尘综合治理改造项目二期湿法脱硫及烟囱防腐”高空作业项目,被评为中国有色金属工业(部级)优质工程。



# 百米高空上的追梦和守望

□记者 徐群群

## 乐善好施 彰显工匠情怀

“达则兼济天下”是还龙章的理想信念和人生追求。十多年与工友们朝夕相处,使他深刻认识到只有让每一位工人都掌握专业知识,才能建设出高质量的工程。

为此,他主导开设“工地技校”,施工之余经常利用这个平台给工友们传道授业,把自己所学的经验和技能毫无保留传授给新人。近年来,他先后为公司培养20余名业务骨干,有8人走上了项目经理岗位,16人担任项目技术负责人。

此外,还龙章还心系家乡人民,先后帮助家乡110余名工友家庭摆脱了困境。他收入并不很高,事业和家庭需要花钱的地方也不少,却仍热心公益事业,先后向疫情灾区、红十字会、家乡困境家庭学子捐款、捐物累计30余万元,受到社会和公司同仁一致好评。2021年,他如愿加入中国共产党,并当选为区人大代表。他立志要为党的事业、公司腾飞、家乡经济发展贡献自己全部力量。

人生因奋斗而美好,还龙章始终铆在高度危险、十分辛苦的高空建筑行业不分心、不动摇,勤奋好学、勇于创新,一步步成长为高空工程建设领域的精工良匠,其品质难能可贵。谈起还龙章,同事和客户也是赞不绝口,他肯吃苦、善学习、讲原则、有情怀,是新时代产业工人和企业管理者的杰出代表。



本版图片由受访者提供